
Zpravodaj Hnědé uhlí IV/98

Ing. Svatopluk Havrlík, soudní znalec v oboru hornictví, Teplice

Z historie hlubinných dolů

Aus der Geschichte der Tiefbaugruben 
Der Beitrag ergänzt die Liste der im 
nordbohmischen Braunkohlenrevier 
betriebenen Tiefbaugruben, deren Existenz 
bisher nicht näher beschrieben wurde.

"From the history of underground mineš" 
The article complements the mosaic of the 
underground mine extraction in SHD 
(North-Bohemian brown coal mineš) whose 
existence has not been specifíed in more 
precise way so far.
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Z historie hlubinných dolů
Článek doplňuje mozaiku hlubinných dolů, 
těžících v Severočeském hnědouhelném 
revíru.

Zapomenutý důl ve Mstišově

Zapomenutým dolem je hlubinný důl Josefina ve Mstišově. Důl byl při 
zpracovávání jednotné důlní mapové dokumentace SHR v roce 1974 opomenut.

Těžil na katastru obce Mstišov a to v jeho východní části na rozhraní dobývacích 
prostorů Pozorka a Proboštov. Dolové pole tvořily důlní míry Josefine, z nichž však 
Josefine A, Josefine B a Josefine C byly mimo uhelnou sedimentaci. Uhelná sloj 
v lalokovitém výběžku pod úpatím Krušných hor dosahuje mocnost 2 až 6 m. Uhlí bylo 
nižší kvality v důsledku podrcení aktivitou Krušnohorského zlomu. Sloj je uložena 
v úklonu 15° od hloubky, 15 m až 70 m pod povrchem, což je ověřeno bývalou 
výdušnou jámou, která následně sloužila i pro o větrání 4. revíru sousedního dolu 
Bedřich.

Rozsah těžebního pole je možné určit pouze přibližně, protože se nezachovala 
původní základní důlně mapová dokumentace. Jediným dokladem jsou staré sekce 
důlních map dolu Bedřich (Friedrich) v Dubí, kde v západní části Revíru IV. jsou 
zřetelně zaznamenána stará důlní díla a stařiny, které ovlivnily v této části vedení 
porubní fronty dolu Bedřich. Popisovaná plocha byla dobývána mezikomorovým 
pilířováním, o čemž svědčí detailní zákres v základní důlní mapě z roku 1902. Důlní 
chodby západně od těžebního revíru jsou již součástí náraží dolu Josefina. Hranice 
těžebního pole mimo Revír IV. dolu Bedřich je předurčena výchozem uhelné sloje 
a bývalým ochranným pilířem obce Mstišov.

Podklady zmiňující se o existenci dolu

• v historickém přehledu důlních závodů v ČSSR (část III.) z roku 1973, je veden 
jako důl Josefina ve Mstišově (Tichnan) založený ve 20. století, doba ukončení není 
známá

• areál dolu je zakreslen v katastrální mapě

• areál dolu je zakreslen na základní důlní mapě dolu Bedřich (Fridrich) včetně 
ochranného pilíře (příloha č. 1)
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Příloha 1 Důlní mapa dolu Bedřich
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Slovutný obecní úřade!
Níže uvedený předkládá stavební plán dvojmo k výstavbě 
budov uhelného dolu na majetku Antona a Františky Rudolfových, 
čp. 23 ve Mstišově, na pozemkové parcele č. 659, s prosbou 
o urychlené vydání stavebního povolení.

Ředitelství hnědouhelného dolu Josefina ve Mstišově.
Dubí, 18. října 1873
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Příloha č. 3
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• v katastru je vedena parcela důlní vlečky napojené na Podmokelskou dráhu 
uvedenou do provozu roku 1869

• zachovala se žádost na stavbu uhelného dolu na parcele č. 659 ve Mstišově podaná 
v roce 1873, včetně plánu budov (příloha č. 2)

• zachovala se žádost o přestavbu jedné ze šachetních budov na obytné jednotky 
z roku 1884 (příloha č. 2a)

• zákres ve Wolfově mapě - 1880 (příloha č. 3)

Z těchto podkladů vyplývá, že hlubinný důl těžil v rozmezí let 1874 až 1883. 
Xratká doba životnosti byla dana náročnými bansko-technickymi a geologickými 
podmínkami a dále skutečností, že 1/3 zakoupených důlních měr Josefíne je mimo 
uhelnou sedimentaci.

Podle dispozice budov je možné určit i souřadnice těžní jámy:
X 972 745 (odečteno z mapy)

Y 778 822 (odečteno z mapy)

Podle výpovědi místních obyvatel byl jámový stvol zasypán místním 
komunálním odpadem.

Výdušná jáma je evidována pod číslem BPT - 5001 a má souřadnice:
X 972 723

Y 778 775

, Byla zlikvidována zasypáním dne 28. 2. 1905 dolem Bedřich. Zápis je proveden 
v základní důlní mapě dolu Bedřich.

Důl Josefína časem upadl v zapomnění, o čemž svědčí i ta skutečnost, že se 
nedostal do evidence těžících dolů v SHD. Přesto areál zůstal zachován přesně podle 
starých katastrálních map. V obci Mstišově je znám jako Josefína nebo také „U staré 
mašiny“. Stejný název měla ulice vedoucí k dolu.

Příspěvek nepotřebuje žádnv závěr nnnzp -yy^vir^wýrú xr r1i°1nX w^^^t-a 

dokumentaci a archivování zjištěných skutečností.

Pozn.: Článek doplňuje mozaiku hlubinných dolů těžících v SHD, jejíž existence nebyla 
dosud přesněji specifikována.
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